

# 建强基层组织 实现精准脱贫

■ 杨光银

打赢脱贫攻坚战，充分发挥贫困地区基层党组织作用至为关键。组织部门贯彻落实全国、全省组织部长会议精神，必须围绕精准扶贫、精准脱贫目标任务，从思想上融入、工作上贴近、行动上参与，深入研究增强基层党组织整体功能、推动贫困地区精准脱贫任务如期实现的问题，以改革思维推动组织工作主动融入中心、服务大局。

变观念，增强融合功能，充分发挥贫困地区基层党组织的双向推动作用。打赢脱贫攻坚战，最坚实的力量支撑在基层，最突出的矛盾问题也在基层。在脱贫攻坚实践中，部分地方存在热心抓项目建设、忽视基层党建的问题，导致贫困地区基层党组织战斗力减弱，凝聚力降低。推动贫困地区精准脱贫任务如期实现，必须破除惯性思维、转变思想观念，坚持把扶贫开发与基层党建当作鸟之两翼、车之双轮，以缺一不可、双向推动的理念，筑牢基层党组织不抓扶贫就是失职，扶贫攻坚没有基层党组织的坚强领导就会偏离方向的思想，推动扶贫开发与基层党建深度融合，让“双推进”工作取得丰硕成果。实践过程中，既要抓项目实施，更要抓基层党组织建设，始终围绕水电路基础设施、农林牧渔工贸产业、民生社会事业、村组活动场所、基层综合服务平台、农村集体经济、农民素质提升、

农民专业合作社、班子和带头人队伍，这两大板块“九位一体”，采取扎实措施加以推进，实现目标、规划、项目、措施和力量无缝对接。

筑堡垒，增强政治功能，充分发挥贫困地区基层党组织的领导核心作用。人心是最大的政治，无论任何时候，脱贫攻坚都离不开凝聚群众力量，而基层党组织正是凝心聚力的坚强堡垒。推动贫困地区精准脱贫任务如期实现，必须把做好群众工作放在首位，坚持脱贫攻坚推进到哪一步，思想政治工作就跟进到哪一步，切实加强了对群众的教育引导，精准解决好“扶持谁”“谁来扶”“怎么扶”的问题，以精准脱贫的实际成效，“像吸铁石一样把群众紧紧凝聚在一起”，坚定贫困地区群众跟党走信心和决心。必须坚持一个组织一个堡垒，一个堡垒一个阵地，加强对村级各种组织的统一领导，紧紧围绕发展生产脱贫一批、易地搬迁脱贫一批、生态补偿脱贫一批、发展教育脱贫一批、社会保障兜底一批“五个一批”工程，团结带领贫困地区群众精准施策、精准推进，吹响脱贫攻坚冲锋号，确保精准脱贫任务如期实现。

抓队伍，增强带动功能，充分发挥贫困地区基层党组织的带头引领作用。基层干部是打赢脱贫攻坚战的骨干力量，推动贫困地区精准脱贫任务

如期实现，必须以村（社区）“两委”换届为契机，拓宽选人用人渠道，真正把那些政治素质好、愿意为村民服务的优秀人才选进班子，把贫困地区基层党组织书记选好配强；坚持把脱贫攻坚实绩作为选拔任用干部的重要依据，在脱贫攻坚第一线考察识别干部，激励各级干部到脱贫攻坚战场上大显身手；每年向贫困村（社区）100%选派第一书记，有条件的地方选派到行政村（社区）党组织下设党支部，形成以贫困地区本地干部为主体，以第一书记、驻村帮扶工作队、新农村建设指导员、大学生村官等为补充的基层骨干队伍；抓好贫困地区基层党组织书记和党员队伍培训，每年对贫困地区党组织书记、农村党员进行轮训；加强村民小组长队伍建设，逐步实现贫困地区党员村民小组长全覆盖；加强党员队伍发展管理工作，注重把农村现有优秀人员、外出农民工中的优秀分子，特别是80、90后青年农民培养和发展成为党员。

建平台，增强服务功能，充分发挥贫困地区基层党组织的战斗堡垒作用。着力解决联系服务群众“最后一公里”问题，在强化服务中发挥基层党组织的战斗堡垒作用，是打赢脱贫攻坚战的重要保证。推动贫困地区精准脱贫任务如期实现，必须把构建完善的为民服务体系作为目标，